墨田区採用ＰＲ動画制作業務委託制作要領
（趣旨）

１　この要領は、令和７年度以後に墨田区が発信する採用ＰＲ動画（以下「ＰＲ動画」という。）の制作に関し、必要な事項を定めるものとする。
（企画）

２　墨田区（以下「甲」という。）が発信するＰＲ動画制作の主旨及び対象を理解の上、受託者（以下「乙」という。）はＰＲ動画の制作を行う。目的と対象を汲んだうえ、ＰＲ動画の企画は事業者が行う。
（対象）
３　主に就職又は転職を控えている17～30歳までの男女
（制作）
４　乙はＰＲ動画の制作（コンセプト・企画構成案の作成、撮影、編集、台本作成、ＳＮＳ用サムネイルの作成及び撮影調整等）を行う。制作過程においては適宜甲と校正を行い、校正は少なくとも３回実施する。
甲は、出演者の選定及び出演者のスケジュール調整を行い、乙に対しＰＲ動画作成について構成、台本、編集映像等について適宜必要な確認を行う。
（著作権）

５　ＰＲ動画の著作については甲が権利を持つ。
（ＰＲ動画内容）

６　ＰＲ動画は墨田区職員（以下「区職員」という。）の働く日常を紹介する内容とし、下記項目をそれぞれ制作する。
（1） 出演する区職員の魅力が十分伝わるＰＲ動画８本　（各２～３分程度）
（職種内訳：事務２本、土木１本、建築１本、衛生監視１本、保健師１本、福祉１本、　保育士１本）
（2） (１)をＳＮＳ掲載用に短時間に編集したショート動画８本　（各３０秒～１分程度）
（3） (１)動画８本の見どころをまとめて編集したＰＲ動画１本　（３～５分程度）
※区職員にスポットを当て、職場や区内の風景を使用し、業務の内容やスケールの多様性といった働き方、やりがいなどの内容を分かりやすく、魅力的に伝えること。
※甲乙協議の上、必要であれば字幕を挿入する。字幕については、視聴者にわかりやすい表示となるよう配慮のうえ、挿入する。
（ＰＲ動画の修正）

７　乙がＰＲ動画の修正を行う場合は、事前に甲の同意を得なければならない。
（データの納品）

８　乙は、作成したＰＲ動画データを速やかに甲に納品する。
（墨田区公式ＨＰ等での動画配信）

９　甲は、ＰＲ動画を「墨田区公式ＨＰ」及び「YouTube」等を含むインターネットによる視聴を可能とする手段を用いた動画配信を行うことができる。なお、掲載終了の期限は未定とする。
（協議）

１０　本要領に定めのない事項又は疑義が生じた事項については、甲乙協議して定める。

