墨田区優秀技能者推薦書記入要領
　推薦書は、次のとおり記入してください。

＊　団体構成数欄

貴団体を構成する事業所数および従業員数を記入してください。従業員数が分からない場合は、空欄でもかまいません。

①　氏名欄

　　戸籍に記載されている字画で氏名を記入し、ふりがなを付してください。

②　生年月日欄

　　戸籍に記載されている生年月日を記入し、(　)内に満年齢（令和7年10月31日現在)を記入してください。

③　現住所欄

　　現住所を略さず記入してください。

④　事業所欄

　　事業所の名称、所在地、資本金、従業員数を記入してください。

⑤　業種欄　

　　別紙「墨田区優秀技能者の推薦方法について」の「１ 対象業種」の表中から、該当する業種名を記入してください。

⑥　職種欄

　　技能者として従事する職種(例：大工、編立工など)を記入してください。

⑦　賞罰欄

　　賞罰について、それぞれの事由と年月日を記入してください。

⑧　免許欄

　　職種に関する免許および資格について、その名称(例：○級○○技師)と取得年月日を記入してください。

⑨　職歴欄

　　次の要領で記入してください。

　ア　職歴欄

　　　職歴について、就業事業所の名称を異動の都度記入してください。

　イ　経験期間欄

　　　職歴について、その始期と終期を記入してください。

　ウ　経験年月数欄

　　　経験年月欄の始期と終期の差を記入し、計欄に令和7年10月31日までの合計年月数を記入してください。　
⑩　推薦の概要欄

　他の技能者と比べて、被推薦者の技能の水準、範囲あるいは特徴が優れていることが分かるように、特に質的面を中心に記入してください。

⑪　後進の指導育成の概要欄

　　後進の指導育成に当たった内容について、具体的に記入してください。

⑫　現役性欄

　　被推薦者が現役の技能者であることを確認する必要から、現在もっぱらその技能職に就業しているか否かなどを、具体的に記入してください。
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